



Как выглядит коррупция и откаты по-европейски. Часть первая



1% ВВП Евросоюза

Коррупция обходится европейской экономике примерно в **120 млрд евро в год**, что приблизительно соответствует размеру общего бюджета ЕС, сообщается в отчете Еврокомиссии (ЕК), опубликованном в начале февраля 2014 года. Как отметила еврокомиссар по внутренним делам Сесилия Мальмстрем, выступая перед депутатами Европарламента, ни одна из 28 стран Союза не свободна от коррупции. По данным первого исследования по этой теме европейской статистической службы Eurostat, 76% граждан Евросоюза считают, что коррупция широко распространена в Европе, а более 50% уверены, что за последние три года она существенно возросла. Свидетелями коррупции за последний год, согласно проведенному опросу, стало 85% европейцев. В антилидерах числятся не только Греция, Италия, Кипр и Хорватия, но также Болгария и Испания.

В Болгарии с середины прошлого года проходят акции протеста против связей правительства с богатыми олигархами и выдвигаются требования отставки правительства. Порядка 43% представителей

европейских компаний считают коррупцию проблемой для ведения бизнеса, а 47% утверждают, что единственный путь завоевания успеха в бизнесе в их стране лежит через политические связи, сообщает «Голос России». Также 32% компаний, принявших участие в государственных тендерах или госзакупках, считают, что выиграть их не удалось из-за коррупции, причем в отдельных странах этот показатель еще выше: в Болгарии так считает 58% компаний, в Словакии – 57%, на Кипре – 55%. Наиболее часто на коррупцию жалуются представители строительных (35%) и машиностроительных компаний (33%). По словам Сесилии Мальмстрем, самой серьезной проблемой является коррупция при финансировании политических партий, в сфере госзакупок, а также градостроительстве, здравоохранении и дорожном строительстве. Наиболее подверженными уровнями являются не центральный, а региональный и местный. Тем не менее, по масштабам воровства и коррупции многие европейские проекты вполне могут поспорить с нашими мегастадионами и супердорогами.



Италия



Самым громким скандалом последнего времени стало судебное расследование в отношении грандиозной растраты средств, выделенных на восстановление итальянского города Аквила, пострадавшего от землетрясения в апреле 2009 года. Тогда было разрушено более 15 тыс. зданий, среди которых много исторических и архитектурных памятников. Без крыши над головой остались почти 65 тыс. аквильцев, или 89% населения города.

Деньги на восстановление города предоставили не только итальянское правительство, но и европейский Фонд реконструкции (494 млн евро). Однако, как сообщает Expert.ru, за прошедшие пять лет город так и не был отстроен. Пригороды восстановлены на 70%, а исторический центр по-прежнему лежит в руинах. Около 22 тыс. горожан не могут вернуться в свои дома и ютятся в наспех собранных временках на окраинах. В докладе, представленном в ноябре 2013 года Европарламенту, отмечается, что многие заново отстроенные дома сделаны из некачественных строительных материалов и опасны для проживания. При этом сметы зачастую завышались в 2,5-3 раза.

К сегодняшнему дню на реконструкцию города израсходовано более 8 млрд евро, но четверть из них (т.е. примерно 2 млрд) растрчены не по назначению. Заместителю мэра Аквилы и еще семерым подследственным предъявлены обвинения в незаконных выплатах и переводах денег, а также в продаже построенных на общественные средства домов. Полученные от продажи деньги обвиняемые делили между собой. В растратах и хищениях замешана и мафия. Несколько фирм, участвующих в строительных работах, прямо или косвенно связаны с оргпреступностью.

Министр регионального развития Италии, отвечающий за восстановление Аквилы, побывал в городе прошлым летом и пообещал в течение восьми следующих лет выделять на восстановление по 1 млрд евро в год. Однако жители города опасаются, что эти деньги тоже будут разворованы. Российское правительство, кстати, тоже выделило год назад 9 млн евро на реконструкцию дворца Ардингелли и церкви Св. Григория Великого. О судьбе этих денег пока не сообщается.

Источник: "Капитал страны", Федеральное интернет-издание

Пресс-служба, февраль 2014